ПОДГОТОВКА К ЕГЭ И ОГЭ. ИНТЕРНЕТ-РЕСУРСЫ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ И УЧАЩИХСЯ

http://егэша.рф - данный сайт содержит два раздела "Подготовка к ЕГЭ" и "Подготовка к ОГЭ" по всем предметам. Здесь можно найти видеоуроки для подготовки к экзаменам, проекты расписаний ЕГЭ, ОГЭ, расписание диагностических работ СТАТГРАДА, шкалу перевода баллов, изменения в заданиях ЕГЭ-2017 и многое другое. Лично мне особенно понравились ссылки на ресурсы, на которых публикуются пособия для подготовки к ЕГЭ и ОГЭ по всем предметам.
http://4ege.ru/ - последние новости проведения ЕГЭ и ОГЭ можно найти здесь, а также много другой полезной информации.
http://rus-oge.sdamgia.ru - образовательный портал для подготовки к экзаменам "Решу ОГЭ", обучающая система Дмитрия Гущина. Здесь учащиеся смогут проверить уровень своей подготовки к ОГЭ по всем предметам, пройдя за определенное время онлайн-тест.
http://metod-kopilka.ru - очень важную роль играет психолого-педагогическое сопровождение выпускников в период их подготовки к ЕГЭ и ОГЭ. На эту тему размышляют и делятся опытом специалисты на данном сайте.
http://dragunkin.ucoz.ru/ - Русский без проблем! Сайт учителя русского языка и литературы Драгункина Виталия Викторовича - страница по подготовке к ОГЭ по русскому языку! Следуя простой логике страницы, изучайте теоретический минимум, необходимый для сдачи экзамена, выполняйте онлайн тренировочные упражнения! Когда вы изучите весь материал, вы можете попробовать свои силы в решении интерактивных тестов в формате ОГЭ!

