Сведения о результативности и качестве реализации дополнительной общеобразовательной программы «Коломбина» педагога дополнительного образования МБОУ СОШ №9 г. Мичуринска Тамбовской области 
Илюхина Константина Эдуардовича

Для того, чтобы создать оптимальные условия для самореализации обучающихся в процессе изучения театрального искусства, Илюхиным Константином разработана общеобразовательная общеразвивающая одногодичная программа художественной направленности «Театр Коломбина». Во время занятий, актёры школьного театра осваивают техники и приёмы различных известных театральных школ, изучают теоретическую и практическую базы, что способствует всестороннему развитию личности обучающегося в области театрального искусства. 
[bookmark: _GoBack]Благодаря тренингам, сотрудничеству со студенческим народным театром-лабораторией «Феникс» и заинтересованности труппы в выпуске школьных спектаклей, обучающиеся комплексно изучают мир актёрского мастерства и показывают высокие результаты в разнообразных муниципальных, областных и Всероссийских конкурсах художественной направленности. 
В декабре 2024 года наш театр выпустил премьеру новогодней сказки на которую были приглашены обучающиеся МБОУ СОШ №9 и их Родители, так же наши актёры посетили детский сад «Малыш» с театрализованным представлением «Здравствуй Новый Год!». В целях популяризации актёрского движения и демонстрации качества освоения общеобразовательной программы «Театр Коломбина» мы приняли участие во Всероссийском конкурсе новогодних сказок от Движения первых в рамках «Школьной классики». 
Наш театр является победителем муниципального этапа областного конкурса детских театральных коллективов «Театральная юность России» в номинации «Комедийный театр», а индивидуальные актёрские работы наших ребят удостоены дипломами и благодарственными письмами, так Филиппова Мария и Ермакова Полина обладатели грамот 3  степени в областном этапе Всероссийского конкурса «Школьная весна», благодарностями за участие в Пушкинском фестивале (г. Мичуринск) награждены: Сухарева Александра, Каширская Полина, Грязева Александра, а Филиппова Мария заслужила приз зрительских симпатий.  Так же актёры неоднократно награждены благодарственными письмами Мичуринского ГАУ (Студенческий совет самоуправления, Профком Мичуринского ГАУ) за помощь в организации и проведении литературных вечеров. Так как руководитель театра «Коломбина» является и руководителем литературного городского клуба от Молодёжного парламента, наша труппа выступает и на городских художественных площадках. 








 Для успешного развития коллектива необходимо сотрудничать и с родительским сообществом юных актеров. Родители могут увидеть успехи своих детей на сценической площадке нашей школы, поучаствовать в совместном продумывании и разработке декорация для спектаклей, а также активно включиться в процесс открытых актёрских занятий. Из графика мы можем узнать, что 31% родителей считают, что коллектив дружный, 34% полагают, что их ребёнок хорошо себя чувствует себя в составе труппы, а 35% испытывают взаимопонимание с режиссёром и администрацией МБОУ СОШ №9. 




Из графика мы можем понять, что качество положительную динамику отношения родителей к посещению учащимися школьного театра.  
Оценка родителей
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